

# СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА  
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

## Слово и дело

В Таркосалинской нефте разведочной экспедиции хорошо известно имя коммуниста Ильи Анасимовича Кургузова. Это один из опытных геологов в объединении Пурнефтегазгеология, который много сил и энергии отдал освоению Тюменского Севера. В настоящее время Кургузов возглавляет буровую бригаду. Надо отметить тот положительный факт, что буровой мастер сумел в короткий срок создать хороший коллектив буровиков, которому по плечу решать самые сложные задачи. Слово у Ильи Анасимовича не расходится с делом. Иной позиции у коммуниста и не должно быть. Она обязывает бурового мастера всегда работать творчески, по-государственному относиться к народному добру, применять в бурении передовую технологию.

На встрече с московскими металлургами Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. У. Черненко говорил: «Вы работаете эффективно, свойственный нашему строю путь повышения производительности труда. Найден правильный метод соединения личных интересов труженика, коллектива и общества. А это — один из коренных вопросов социалистического строительства и в экономическом, и в социально-политическом, и в воспитательном отношении. Такая высокая политическая сознательность, культура труда рабочих и колхозников помогают формировать существенные элементы общественных отношений развитого социализма».

Соблюдение этого принципа важно сейчас, когда мы вышли на ответственный рубеж одиннадцатой пятилетки. Партийные, профсоюзные и комсомольские организации района, хозяйственные руководители призваны всемерно повышать уровень политической и хозяйственной работы. Надо сказать, что решения апрельского (1984 года) Пленума ЦК КПСС вооружили партийные организации, всех тружеников района конкретными ориентирами реализации текущих и перспективных задач на современном этапе.

Во всех партийных организациях прошли собрания, на которых были обсуждены материалы апрельского Пленума ЦК нашей партии. Вопросы, поднятые на Пленуме, широко обсуждались коммунистами, ими вносились конкретные предложения по вопросам, которые сегодня волнуют коммунистов, всех тружеников района.

Повсеместно повышается роль Советов в хозяйственном и культурном строительстве, принимаются конкретные меры, направленные на выполнение наказов избирателей. Депутаты-коммунисты призваны значительно улучшить свою работу: каждый наказ, данный народным избранникам, безусловно, должен быть выполнен.

Слово не должно расходиться с делом. К сожалению, у нас не перевелись еще такие руководители, инженеры-технические работники, командиры среднего звена, которые дают много обещаний, а выполняют их подчас не всегда. Это относится к руководителям ряда строительных организаций треста Уренгойгеолстрой, ряда геологических подразделений.

Бюро райкома КПСС совместно с исполкомом райсовета рассмотрели вопрос об итогах выполнения государственного плана четырех месяцев 1984 года предприятиями и организациями района. Производственные объединения Пурнефтегазгеология и Уренгойнефтегазгеология не выполнили план по вводу жилья, медленно ведут работы на пусковых объектах этого года: хлебопекарнях поселков Тарко-Сале и Уренгой, школах-интернатах поселков Самбург и Тарко-Сале, хотя многие от

вественные за своевременный ввод в строй этих объектов руководители не раз давали слово, что они поправят положение дел.

Бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов обязали хозяйственных руководителей, исполкомы сельских и поселковых Советов народных депутатов, первичные партийные организации осуществить конкретные меры, направленные на ликвидацию допущенного отставания, безусловное выполнение плановых заданий, 1984 года и пятилетки в целом.

Партия решительно выступает против попыток подменить конкретное дело пустыми обещаниями и заверениями. Всякое на ветер пущенное слово, всякое решение, не подкрепленное соответствующими организационными мерами, должны получать принципиальную партийную оценку.

Сплав слова и действия невозможен без дальнейшего повышения организованности, деловитости, дисциплины. Партийные организации призваны воспитывать у коммунистов, хозяйственных руководителей, всех трудящихся района верность данному слову, стремление в любых обстоятельствах сдерживать его, с честью выполнять поставленную задачу, каких бы это ни стоило усилий.

Надо отметить, что единство слова и дела не отделено от контроля и проверки исполнения. Причем контроля систематического, гласного, с привлечением широкого актива коммунистов и беспартийных. Каждое приукрашивание положения дел на местах приносит только вред, не служит нашему общему делу. А задача одна — безусловное выполнение намеченных планов и социалистических обязательств. Для ее решения необходимо использовать все резервы и возможности, дорожить каждой рабочей минутой, бережливо относиться к материальным ценностям, крепить порядок на производстве.



Есть люди, о которых говорят только хорошее. Почета и уважения они добиваются своим повседневным трудом, добросовестным отношением к делу. К такой категории людей принадлежит и Борис Прокопьевич Сидякин — дизелист из Таркосалинской нефтегазразведочной экспедиции.

Вот уже четырнадцатый год Борис Прокопьевич трудится на Тюменском Севере, участвует в освоении богатств этого края. За эти годы Б. П. Сидякин в совершенстве изучил свою профессию, богатым опытом щедро делится с молодежью.

В настоящее время Б. П. Сидякин работает старшим дизелистом во вновь созданной буровой бригаде, которой руководит В. Р. Каракулин. За большую творческую работу, за добросовестное отношение к делу, за огромный вклад в воспитание молодежи, выполнение производственных заданий Б. П. Сидякин занесен на Доску почета объединения Пурнефтегазгеология.

## ПЕРВОПРОХОДЦЫ

Завершился полевой сезон для коллектива Пуровской геофизической экспедиции. Несмотря на сложные климатические условия этого года сейсмичи вышли победителями. Сейсмопартиями и отрядами было отработано 4436 погонных километров профилей, что дало возможность значительно перекрыть плановые цифры.

Многие партии и отряды отличились при работе в полевых условиях.

Сейчас весь материал обрабатывается, подводятся итоги работы. Но уже сегодня можно с уверенностью утверждать: метод бригадного подряда, по которому трудились в нынешнем сезоне все наши сейсмопартии, себя оправдал, дал отличные результаты.

Есть среди сейсмиков категория работников, которым по долгу службы приходится прокладывать будущие профили. К этим людям относятся топографы. Они нервы проходят через лесотундру, пробивают просеки, чтобы определить точные маршруты для работы сейсмопартий и сейсмоотрядов.

Коллектив нашей партии насчитывает в своих рядах 140 человек. Благодаря хорошей организации труда, умелому применению моральных и материальных стимулов партии досрочно, к 25 марта завершили план первого квартала. Задача сезона текущего года мы также выполнили досрочно к 18 апреля.

За сезон 1983—1984 года нашим коллективом было прорублено более 2 тысяч километров просек. В летний период предстоит также прорубить не менее 1800 километров просек с тем, чтобы обеспечить фронт работ для партий и отрядов в новом полевом сезоне.

Лидерами соцсоревнования у нас являются техник-геодезист С. Карманов, бензопильщик П. Шумейко, Н. Ильин, рабочий В. Диденко и многие другие. Наша геодезическая партия намерена и впредь работать высокопроизводительно с перевыполнением плановых заданий.

Н. ПАЛТУСОВ,  
начальник геодезической партии ПГЭ.

## ДРУЖБЕ—КРЕПНУТЬ



БЕЛОРЕЦК (Башкирской АССР). Сталевары Белорецкого металлургического комбината имени Калинина и народного предприятия «Айзенунд хюттенверк» из города Тале регулярно обмениваются опытом, передовой технологией.

НА СНИМКЕ: сталевар Белорецкого комбината Ф. Кучикбаев (второй справа) делится опытом скоростного режима плавки с металлургами из ГДР Ф. Грайфом, Д. Дайтером, В. Хоппе.

(Фотохроника ТАСС).

## ПЛЕНУМ ОБЩЕСТВА „ЗНАНИЕ“

## Лекционную пропаганду — на уровень новых задач

(Из доклада ответственного секретаря районной организации общества «Знание» Л. И. Осс)

Проблема всестороннего совершенствования советского образа жизни стала одной из важнейших теоретических и практических задач коммунистического строительства. В отчетном докладе ЦК КПСС XXVI съезду КПСС вопросы укрепления материальных и духовных основ советского образа жизни впервые выделены в особый раздел. Цели и задачи пропаганды социалистического образа жизни определены в Постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы».

На протяжении всей истории человечества лучшие его представители мечтали о создании такого общества, где не будет ни униженных, ни бесправных, ни угнетенных. Эти идеалы нашли свое реальное выражение только при социализме, стали неотъемлемыми чертами его образа жизни.

Существует немало определений образа жизни, но советские ученые-философы, экономисты, социологи — опираясь на труды К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина, сходятся в том, что образ жизни — это совокупность форм жизнедеятельности людей в неразрывном единстве с условиями социальной действительности. Следовательно, в лекционной пропаганде целесообразно исходить из этого определения, и в лекциях по социалистическому образу жизни должны находить отражение следующие вопросы: труд человека; быт, потребление; здоровье населения; образование и культура; общественно-политическая деятельность.

Именно по такому принципу мы и строим лекционную пропаганду социалистического образа жизни.

Формирование и развитие социалистического образа жизни в СССР — длительный процесс. Его начало связано с победой социалистической революции в нашей стране, его дальнейшее развитие — с победой социализма и его дальнейшим совершенствованием, с утверждением зрелого социализма.

По вопросам становления социализма в СССР, об огромных изменениях, происходящих в нашей стране, выступают многие лекторы первичных организаций. В. А. Цыганов из объединения Уренгойнефтегазгеология читает лекцию «XXVI съезд КПСС о социальном развитии советского общества», В. В. Рогожников из Таркосалинского авиапредприятия — «КПСС — руководящая и направляющая сила советского общества», В. Ф. Варюха из той же организации — «Рабочий класс — ведущая сила международного единства народов СССР», «Пуровский район вчера, сегодня, завтра» — тема лекции П. Г. Турутиной из отдела культуры, «О социально-экономическом развитии Пуровского района» читает В. А. Исупов из райисполкома и др.

Сейчас первичной организации необходимо более оперативно в своих лекциях отражать актуальные и важнейшие собы-

тия, происходящие в нашей стране: лекторы первичных организаций должны доносить до слушателей материалы июньского (1983 г.), апрельского (1984 г.) Пленумов ЦК КПСС, материалы майского Пленума ЦК КПСС и принятую на нем Продовольственную программу СССР. Председателям первичных организаций необходимо четче следить за специализацией своих лекторов, рекомендовать им расширять и углублять разрабатываемую тему.

В 1985 году наша страна будет отмечать 40-летие Победы над фашистской Германией. Наверное, уже сейчас необходимо подумать в каждой первичной организации над тем, кто и что будет читать, какие циклы лекций, тематические вечера и встречи можно будет организовать для слушателей.

Участие трудящихся в управлении производством составляет характерную особенность социалистического образа жизни. Оно осуществляется в различных формах, среди которых особое место принадлежит коллективным формам выявления резервов производства, обсуждение производственных планов, решения насущных вопросов жизнедеятельности трудового коллектива. С принятием Закона о трудовых коллективах в первичных организациях были прочитаны лекции, проведены беседы. Однако из планирования лекционной пропаганды на 1984 год видно, что в первичных организациях нет лекторов, которые бы специализировались по данной тематике. Только в Верхнепуровской НГРЭ и Таркосалинской нефтегазгеологической экспедиции в 1984 году будут выступать Т. И. Лоскутова и В. Д. Балахонов по теме «Законы о трудовых коллективах и повышение их роли в управлении предприятием».

Говоря о тех сторонах трудовой деятельности в социалистическом обществе, которые более всего влияют на наш образ жизни, необходимо сказать о таком принципиально важном явлении, как социалистическое соревнование. Наша партия постоянно подчеркивает, что социалистическое соревнование трудящихся — способствует продвижению советского общества к коммунизму. Эти вопросы раскрываются в лекциях по развитию социалистического соревнования в трудовых коллективах, которые читают Н. В. Стельмах и П. А. Ширшиков из авиапредприятия, О. А. Губенина из совхоза «Верхнепуровский», В. А. Павлов и В. Д. Балахонов из Таркосалинской нефтегазгеологической экспедиции, Л. И. Волошенко из Верхнепуровской НГРЭ и др.

Необходимо обратить внимание первичным организациям общества «Знание» на пропаганду дальнейшего развертывания социалистического соревнования, внедрение хозрасчета и ведения личных счетов экономии. Только в первичной организации Таркосалинской НГРЭ В. Х. Невост-

ица «Лицевые счета экономии». Нам до шире привлекать к лекционной деятельности новаторов производства, шире пропагандировать передовой опыт лучших коллективов, в трудовых коллективах новаторы и передовики производства практически не выступают перед аудиторией.

Трудовое воспитание включает в себя в качестве основных направлений воспитание трудовой дисциплины, формирование трудовой активности. Роль дисциплины труда резко возрастает в наши дни. Для современного производства характерны большие масштабы, высокий технический уровень, специализация, кооперирование, сложные хозяйственные связи. Воспитание трудовой дисциплины связано с решением большого круга задач: воспитание трудолюбия, исполнительности, ответственности за порученное дело, сознательного и творческого отношения к труду, умения работать в условиях трудового коллектива. Положительной стороной деятельности многих первичных организаций общества «Знание» является разработка лекций с темой по укреплению трудовой дисциплины. Такие разработки выполнили Г. И. Жукова из Верхнепуровской НГРЭ, А. К. Ходалковский из Таркосалинской НГРЭ, В. А. Хороших и Ю. А. Мищенко из авиапредприятия, М. Г. Шаранин из объединения Уренгойнефтегазгеология и др.

В Верхнепуровской НГРЭ разработан целый цикл лекций по экономической тематике: «Больше продукции высшего качества без увеличения численности работающих», «Инициативы трудовых коллективов в повышении эффективности труда», «Кардинальное повышение производительности труда — ключевая задача партии», «Рациональное использование и экономное расходование топлива и энергии — важная народнохозяйственная задача». Однако надо отметить, что в первичных организациях района мало читается лекций по данным вопросам.

Лекторы первичной организации районного отдела внутренних дел ведут большую профилактическую работу в трудовых коллективах, школах, в отдаленных поселках, в молодежных общежитиях. Ими было прочитано с 1983 года около 200 лекций. Основная задача милиции, прокуратуры, суда — укрепление и совершенствование правового порядка общества, тем выше организованность и дисциплина его членов, тем глубже уважение к законам и законности, тем успешнее осуществляется процесс овладения правовой культурой, правовыми знаниями, формирования правовых убеждений. И, наоборот, атмосфера беззакония, нигилистического отношения к праву, закону, расхлябанность и недисциплинированность порождают антисоциальное поведение личности.

ми правовых знаний в районе можно назвать В. А. Соколова, В. Г. Матлашевского, В. Л. Горобца, О. К. Маврову из РОВД, А. И. Коноваленко из БПТОИКа объединения Пурнефтегазгеология, В. П. Кривых из объединения Уренгойнефтегазгеология.

Развитие социализма означает все более широкое распространение и укрепление норм социалистической морали, совершенствование самих этих норм и с ними вместе образа жизни. На XXVI съезде КПСС отмечалось, что наша страна располагает постоянно растущими материальными и духовными ресурсами для все более полного развития личности. Путь к торжеству разумных интересов и потребностей совпадает с путем воспитания высококультурных, гармоничных, творческих, социально-активных людей. По вопросам нравственного воспитания личности в семье, в трудовом коллективе читают лекции В. Б. Захаров, В. А. Хороших из авиапредприятия, А. Я. Очередыко, Н. Н. Кудряшова, В. И. Балахонова из Таркосалинской средней школы, Л. Н. Туркина, В. И. Лафицкая, Л. А. Ухова, Н. Ф. Гафинец из Уренгойской средней школы. Как видно, наши лекторы, в основном, из числа учителей средних школ района. Необходимо тематику нравственного воспитания личности разрабатывать в трудовых коллективах.

Доступность культурных благ — одна из характерных черт социалистического образа жизни. По вопросам литературы и искусства в районе выступают преподаватели средних школ, работники районного отдела культуры. Хорошо зарекомендовала себя работа народного университета музыкальной культуры, которым руководит преподаватель музыкальной школы Л. И. Гуляева.

Июньский (1983 г.) Пленум ЦК КПСС со всей силой подчеркнул исключительную важность усиления идеологической, массово-политической работы партии. Во-первых, этого требует современный этап развития социализма. Во-вторых, он отмечен небывалым по остроте за все послевоенное время противоборством двух полярно противоположных мировоззрений, двух политических курсов — социализма и капитализма.

Против Советского Союза и других стран социализма развязана беспрецедентная по масштабам и оголтелости психологическая война, идет борьба за умы и сердца миллиардов людей на планете. И будущее человечества в немалой степени зависит от исхода этого противоборства.

Объем лекционной пропаганды внешней политики СССР и международных отношений в районе увеличивается. Правление районной организации общества «Знание» пытается активно влиять на формирование тематической направленности лекционной пропаганды, темати-

лее актуальной, политически злободневной и разнообразной. Лекторы Г. Я. Алексейчев из Пуровской геофизической экспедиции, В. А. Хороших из авиапредприятия, А. К. Ходалковский из Таркосалинской нефтегазгеологической экспедиции, Н. В. Двойнина из Уренгойской средней школы убедительно раскрывают преимущества социализма перед капитализмом. Для наиболее квалифицированных лекторов-международников характерен принципиальный, партийный подход к анализу международных отношений.

В наши дни вопросы идеологии и внешней политики взаимосвязаны между собой. Причина этого состоит в том, что между народными делами, прежде всего опасностью ядерной катастрофы, самым непосредственным образом затрагивают ныне судьбы миллионов и миллионов людей во всех странах. Примером правильного подхода к совершенствованию тематической направленности лекционной пропаганды социалистического образа жизни может служить планирование своей работы первичной организацией общества «Знание» Таркосалинского авиапредприятия, где З. А. Просфиркина на протяжении нескольких лет читает лекцию «Идеологические диверсии на современном этапе», В. А. Хороших «XXVI съезд КПСС о задачах комплексного воспитания трудящихся и совершенствование идеологической работы», Н. Н. Куликов из Уренгойского аэропорта «Особенности борьбы с буржуазной идеологией».

Сейчас перед каждой первичной организацией стоит задача создать в своем трудовом коллективе группу лекторов-контролеров пропагандистов. В этом плане большая работа предстоит первичным организациям объединения Пурнефтегазгеология, механизированных колонн №№ 49, 55, головного ремонтно-восстановительного поезда № 36, треста Уренгойгеолстрой и других организаций, где лекционная пропаганда находится еще на организационном уровне.

Говоря о трудностях и недостатках лекционной пропаганды социалистического образа жизни, необходимо отметить, что во многих первичных организациях тематика лекций узка, мало читается лекций в молодежных общежитиях, в небольших трудовых коллективах. Лекционная пропаганда ведется зачастую не конкретно, без учета аудитории.

Лекционной пропаганде недостает и должной наглядности. Редко используются такие формы работы, как кинолектории, тематические вечера, встречи со знатными людьми и др.

Пленум выражает уверенность, что первичные организации, лекторский состав общества «Знание» района значительно усилят пропаганду актуальных вопросов социалистического образа жизни, будут и впредь надежными помощниками партии в деле коммунистического воспитания

# ПЛЕНУМ ОБЩЕСТВА „ЗНАНИЕ“ ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЙ В ПРЕНИЯХ:

— В наши дни, когда возрастает роль права в решении задач коммунистического строительства, повышается социальная активность трудящихся, особое значение приобретает правовое воспитание, — отметила в своем выступлении председатель первичной организации общества «Знание» районного отдела внутренних дел О. К. МАВРСВА. — Необходимость усиления пропаганды советских законов находится в зависимости от целого ряда объективных и субъективных факторов, умелого использования пропагандистом экономических, политических и идеологических средств. Необходимо систематически и последовательно осуществлять пропаганду правовых знаний, воздействовать на сознание трудящихся масс в целях формирования марксистско-ленинского мировоззрения на государственно-правовые явления.

Первостепенной задачей лекторская группа нашей первичной организации общества «Знание» считает обобщение и анализ материалов судебной практики, разработку лекций, в которых широко используются конкретные примеры и факты, взятые из жизни нашего района, выход с конкретными предложениями по улучшению правовоспитательной работы.

Помимо лекций, бесед хорошо зарекомендовали себя такие формы работы, как вечера вопросов и ответов, во время проведения которых широко используются письма, жалобы и заявления граждан. Проведение таких мероприятий в общешкольной Таркосалинской автотранспортной предпринимательской организации показало, что у молодежи района возникает большое количество вопросов по правовой тематике. Работники суда, прокуратуры, госавтоинспекции, милиции, проводившие эти мероприятия, были буквально засыпаны вопросами, в связи с чем мы были вынуждены вновь и вновь возвращаться к этому мероприятию. И ни один из вопросов слушателей не был оставлен без ответа.

— Создание всех необходимых условий и предпосылок для свободного, всестороннего развития личности — конечная цель построения коммунизма, — отметила в своем выступлении Р. Я. ДУНАЕВА, председатель первичной организации общества «Знание» Таркосалинской средней школы. — Научить человека воспринимать искусство, привить любовь к нему — это значит прежде всего обрести еще одно средство воспитания личности. С этой целью для учащихся нашей школы прочитаны следующие лекции: «Глинка — великий русский композитор», «Образ В. И. Ленина в произведениях художников», «Природа в произведениях Шишкина, Бродской».

реформе школы особое внимание уделяется трудовому воспитанию молодого поколения. Перед старшеклассниками и родителями были прочитаны лекции: «Трудовое воспитание школьников», «Трудовое воспитание в семье», «Твоя будущая профессия» и ряд других. Как видно, необходимая работа проводится, но предстоит сделать еще больше. Пока еще низок культурный уровень многих школьников, результаты учебного года показывают, что не которые наши ученики не приучены добросовестно трудиться. Вот почему необходимо усилить работу лекторов по трудовому воспитанию подрастающей молодежи.

И еще один серьезный пробел в нашей работе. Почти не читаем лекций в трудовых коллективах, хотя большинство во членов нашей первичной организации общества «Знание» имеют высшее образование. Это нам необходимо учитывать в дальнейшей работе. Считаю, что наша лекторская группа может сделать немало для укрепления связей школы с шефствующими предприятиями и организациями, количество которых, согласно школьной реформе, будет постоянно расти.

В своем выступлении председатель первичной организации общества «Знание» Пуровской геофизической экспедиции В. М. МУЗЫЧЕНКО подчеркнул, что задача пропаганды социалистического образа жизни является актуальной на всех этапах коммунистического строительства. За четыре месяца этого года в первичной организации общества «Знание» ПГЭ было прочитано около 40 лекций. Особое внимание уделялось темам внедрения бригадного подряда, тематики трудового, жилищного законодательства, лекциям о международном положении.

В то же время не решены до конца некоторые вопросы, требующие скорейшего разрешения. Так, большая часть сотрудников экспедиции находится в полевых подразделениях и лекторам, приезжающим туда, приходится быть универсалами и отвечать на массу вопросов, не относящихся к теме лекции.

Большие сложности возникают также с доставкой лекторов в полевые подразделения, в связи с этим возникают трудности с планированием лекций.

В своем выступлении В. М. Музыченко выразил пожелание, чтобы районная организация общества «Знание» активизировала свою работу: с начала года в ПГЭ было проведено всего две лекции приезжими лекторами.

— В настоящее время, время обострения идеологической борьбы за сердца и умы молодежи, партия выдвигает перед нами задачи контрпропаганды. На учителя ложится

становление личности молодого человека — сказала в своем выступлении председатель первичной организации общества «Знание» Таркосалинской школы-интерната Л. И. ЗАХАРОВА. — Проведение идеологических мероприятий в школе — лекций, бесед на общеполитические, экономические, морально-этические и другие темы предусматривает аргументированную критику буржуазного образа жизни. Необходимо, чтобы каждая лекция, беседа были научно обоснованы, политически выдержаны. При школах, общежитиях нужно организовывать общественно-политические клубы, чаще проводить конкурсы политической песни, кинолектории.

Председатель первичной организации общества «Знание» совхоза «Верхнепуровский» О. Л. КОЗЛОВА в своем выступлении подчеркнула, что вся организаторская и массово-политическая работа, проводимая членами общества «Знание», направлена на разъяснение и выполнение решений XXVI съезда КПСС, на реализацию Продовольственной программы.

Агиткультбригадой района и зоветспециалистами совхоза были оформлены для оленеводов и рыбаков альбомы «XXVI съезд КПСС», «Продовольственная программа», прочитан цикл лекций на темы: «Широкие шаги пятилетки», «Продовольственная программа и ее осуществление — всенародное дело».

Большой популярностью среди оленеводов и рыбаков пользуется устный журнал, в котором рассказывается о лучших бригадах, формах работы передовиков хозяйства, о задачах, которые стоят перед тружениками нашего совхоза.

В работе с женщинами коренной национальности мы опираемся на агиткультбригаду и женсовет совхоза. Продежурит работать клуб «Родничок». С женщинами, работающими в тундре, проводятся беседы на медицинские, правовые, педагогические темы, проводятся практические занятия по кулинарии, кройке, шитью.

Большое внимание уделяется работе со школьниками по профориентации сельскохозяйственных профессий. В школе-интернате ведется факультатив «Юный оленевод».

Наряду с успехами нужно отметить и ряд недостатков. Еще страдает качество лекций, недостаточна активность самих лекторов, необходимо также решить вопрос с доставкой квалифицированных лекторов в рыболовецкие станы, оленеводческие бригады, где особенно важна разъяснительная, пропагандистская работа. В этом мы рассчитываем получить действительную помощь от правления районной организации общества «Знание».

## З а р у б е ж о м

В мире капитала



В ФРГ не прекращаются массовые выступления трудящихся за свои права, против гонки вооружений. «Работу для всех!» — требуют участники этой манифестации в Дортмунде (на снимке).

Телефото АДН—ТАСС

ЗАМЕТКИ КОММЕНТАТОРА

### АНБ—орудие «крестового похода»

Комплекс современных зданий с девятиэтажной башней — «закрытая зона» для всех жителей тихого американского города Форт-Мид, что в штате Мэриленд. Здесь расположена штаб-квартира Агентства национальной безопасности США (АНБ), о существовании которого не знает даже большинство американцев. Такое обстоятельство объясняется тем, что АНБ является одной из самых тайных организаций Соединенных Штатов. Ему значительно уступает даже ЦРУ, имеющее тысячи агентов и многомиллионные бюджетные ассигнования.

Созданное в разгар «холодной войны», в 1952 году, Агентство национальной безопасности выполняет задачу по сбору — любыми средствами — шпионской информации по всему свету. Оно обладает почти ничем не ограниченными полномочиями и влиянием, что делает его ведущим шпионским ведомством в США.

Администрация Рейгана превратила АНБ в одно из главных орудий «крестового похода» против всех сил мира, демократии и социализма. Оно нацелено сейчас на ведение тотального шпионажа против Советского Союза, других стран социалистического содружества, а также против развивающихся стран и всех государств, проводящих независимую политику, неудобную Вашингтону.

Конгресс США долларов для АНБ не жалеет. Штат шпионского ведомства сейчас — настоящая армия профессиональных шпионов. Он состоит из более чем десяти тысяч гражданских специалистов и 45 тысяч военнослужащих — солдат, моряков и летчиков, которые действуют почти на 2000 баз, разбросанных по всему миру. В распоряжение АНБ предоставлены искусственные спутники и бесчисленные центры подслушивания. С помощью современной счетно-вычислительной аппаратуры специалисты АНБ пытаются

расшифровать различные секретные шифры. Так, в ходе колониальной войны Великобритании против Аргентины вокруг Фолклендских (Мальвинских) островов в 1982 году администрация Вашингтона оказала большую помощь своему союзнику по НАТО. АНБ перехватило и расшифровало кодированные военные депеши аргентинской армии. Эта информация срочно передавалась английскому экспедиционному корпусу, что дало ему возможность располагать точными сведениями о дислокации войск, направленных Аргентиной для защиты островов.

АНБ часто прибегает также к услугам ЦРУ и ФБР, которые используют самые изощренные грязные методы, чтобы «добыть» нужную информацию.

Характерно, что АНБ поддерживает тесные связи с крупнейшими монополиями и банками США. Часть международной экономической информации, собираемой АНБ в ходе шпионской деятельности, передается администрацией Вашингтона транснациональным корпорациям со штаб-квартирой в США. Эти сведения помогают им проделывать грабеж природных и человеческих ресурсов развивающихся стран, вести «торговые войны» со своими союзниками.

Зловещую роль играет АНБ в наступлении на частную жизнь граждан США. Например, ему разрешено перехватывать телефонные разговоры между американскими гражданами и лицами, проживающими в других странах. В годы американской агрессии во Вьетнаме оно шпионило за активистами антивоенного движения. В наши дни АНБ активно участвует в травле тех, кто выступает против гонки вооружений, подхлестываемой Вашингтоном, против размещения американских ядерных «Першингов» и крылатых ракет в Западной Европе, за мир и дружбу между народами.

Р. СЕРЕБРЕННИКОВ,  
обозреватель ТАСС

Сегодня — Всемирный день охраны окружающей среды

## ИССЛЕДУЯ МИРОВОЙ ОКЕАН



МОСКВА. Институт океанологии имени П. П. Ширшова АН СССР (ИОАН) — ведущее в Советском Союзе научное учреждение, занимающееся проблемами океана. Ученые ИОАН ведут поиск во всех ключевых областях океанологии. В институте разрабатываются научные предположения поисков и использования минеральных ресурсов Мирового океана, выявляются условия образования скопленений нефти и газа в акваториях, ведется сбор новых данных о геологических условиях строения океанической коры, исследуется влияние океана на формирование климата Земли.

ИОАН ведет большую работу в целях осуществления

программы сотрудничества стран — членов СЭВ по проблеме «Изучение химических, физических, биологических и других процессов в важнейших районах Мирового океана и разработка современных технических средств для эффективного исследования и освоения его ресурсов».

На снимке: инженеры аналитической лаборатории О. А. Романова и З. Г. Мельникова проверяют качество ампул с «нормальной» морской водой. Эталон морской воды необходим для проведения научных исследований в аналитических и практических работ по изучению химического состава вод различных морей и океанов.

Фотохроника ТАСС.

## СПОРТ

### Борьба обостряется

Продолжаются спортивные состязания среди коллективов физической культуры поселка Уренгой в зачет первой спартакиады, объединения Уренгойнефтегазгеология.

В спортзале «Геолог» прошли соревнования на первенство поселка по волейболу, в котором победила команда Уренгойского СМУ. Она уверенно сыграла в предварительных играх, а в финале обыграла команды Уренгойской средней школы (3-0) и Уренгойской геофизической экспедиции (3-1) и, заняв первое место, возглавила лидирующую группу в борьбе за победу в спартакиаде. Второе и третье место в волейбольном турнире заняли соответственно команды УГЭ и УСШ.

В соревнованиях по настольному теннису основная борьба за первое место развернулась среди команд аэропорта Уренгой и Уренгойской геофизической экспедиции. Командное первенство выиграли представители аэропорта, второе место заняли спортсмены УГЭ. И в

личном зачете успех сопутствовал спортсменам этих команд: у мужчин первое место занял представитель Уренгойского аэропорта В. Мандрипа, у женщин сильнейшей оказалась Н. Гусева из Уренгойской ГЭ. Второе место заняли у мужчин Б. Ефименко (УГЭ), у женщин — Е. Мельникова (Уренгойская средняя школа), третье место заняли у женщин — Н. Мищенко, (объединение Уренгойнефтегазгеология), у мужчин А. Иванов (аэропорт).

За третье место в командном первенстве упорная борьба развернулась между командами, претендующими на победу в спартакиаде: Уренгойского строймонтажного управления, объединения Уренгойнефтегазгеология, Уренгойской средней школы. Пока, после трех видов спортивных состязаний, первое место занимал коллектив физической культуры Уренгойского СМУ, но команда УСМУ проиграла спортколлективам Уренгойской средней школы и объединения. И теперь во встрече команд объединения и сред-

ней школы решался вопрос: быть смене лидера или нет. В случае победы команды объединения, она выходила на первое место. Оставалась всего одна встреча между И. Круком (объединение Уренгойнефтегазгеология) и В. Половинкой (УСШ). Она была решающей, а счет — ничейный; кто выиграет, тот и принесет победу команде. Игра получалась зрелищной, интересной, напряженной, перевес в счете был то у одного, то у другого игрока. В третьей партии Половинка Виталий нашел в себе силы переломить исход поединка в свою пользу и принес победу, а с ней и третье призовое место команде средней школы.

После соревнований по настольному теннису борьба за победу в спартакиаде еще более обострилась, так как разрыв между лидером (УСМУ) и командами объединения и УСШ сократился и составляет теперь соответственно 4 и 5 очков. Все решится в оставшихся двух видах соревнований по баскетболу и многоборью ГТО.

Кто будет первым?

С. ГЕНЕРОЗОВ,  
главный судья соревнований.

## НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

### Срочность не нарушается!

Совсем недавно с целью улучшения обслуживания населения введено несколько новых видов вкладов. Это молодежно-премиальные, денежно-вещевые выигрышные и срочные вклады с дополнительными взносами.

Наибольшей популярностью стали пользоваться именно срочные вклады с дополнительными взносами. Достаточно сказать, что на данный вид вкладов вкладчиками одного лишь поселка Тарко-Сале всего за два месяца внесено более 60 тысяч рублей.

В чем же разница между срочными вкладами и срочными вкладами с дополнительными взносами, которые введены в нашей стране немногим более трех месяцев назад?

Само название вклада говорит о возможности его погасить. По простому срочному вкладу выплачивается 3 процента годовых дохода, по новому виду также, однако отпадает необходимость открывать несколько счетов. Основные условия нового вида вклада таковы: первоначальный и дополнительные взносы могут быть внесены как наличными деньгами, так и путем безналичных перечислений по заявлению, поданному в бухгалтерию своего предприятия. Минимальный размер первоначального взноса, как и по всем видам вкладов — 5 рублей. Размер каждого дополнительного взноса должен составлять не менее 100 рублей. По всем суммам, хранящимся на срочном вкладе с

дополнительными взносами не менее одного года, выплачивается доход из расчета 3 процента годовых. Выдача части вклада, как и по простому срочному вкладу, не производится. Вклад выплачивается в полной сумме вместе с причисленными процентами. Вкладчику предоставляется право получить проценты, причисленные к остатку вклада, по суммам, хранящимся на счете не менее одного года. Срочность вклада при этом не нарушается. При получении вкладчиком срочного вклада до истечения одного года со дня его внесения, проценты вкладчику не выплачиваются.

Идем вас в сберегательных кассах!

В. МУРАШОВ,  
заведующий районной сберегательной кассой.

Редактор В. Мотин

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

5. ВТОРНИК  
«ВОСТОК»

14.00 — Новости. 14.20 — «Сельские горизонты». Документальные телефильмы: «Центральный вариант», «Кому сопутствует удача». 15.20 — Встреча школьников с лауреатом Ленинской премии Героем Социалистического Труда Е. Н. Мешалкиным. 16.05 — И. Брамс. Квартет для фортепиано, двух скрипок, альты и виолончели фа минор. 16.55 — Выставка Буратино. 17.25 — К Всемирному дню охраны окружающей среды. Премьера научно-популярного фильма «Человек и природа». 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — «Второй фронт: правда без прикрас». 19.20 — Премьера четырехсерийного художественного телефильма. «Профессия — следователь». 1-я серия. 20.30 — «Время». 21.05 — Творческий вечер народной артистки СССР Н. Веселовой. 22.40 — Сегодня в мире.

### II ПРОГРАММА

14.00 — «Керамика Амаяка Бдеяна». Документальный телефильм. 14.15 — «Победи тели». Клуб фронтовых друзей. 15.30 — Новости. 20.30 — «Время». 21.05 — Премьера художественного телефильма «Время, когда запускали воздушного змея». (Югославия). 22.10 — «Время, пространство, шаг». Научно-популярный фильм.

6. СРЕДА  
«ВОСТОК»

8.00 — «Время». 8.40 — Выставка Буратино. 9.10 — Концерт духового оркестра РСФСР. 9.40 — «Профессия — следователь». Четырехсерийный художественный телефильм. 1-я серия. 10.45 — Клуб путешественников. 14.00 — Новости. 14.20 —

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

Салехардское кооперативное профессионально-техническое училище объявляет прием учащихся на 1984—1985 учебный год.

Училище готовит продавцов продовольственных товаров (с правом торговать не продовольственными товарами), поваров, пекарей (с правом выполнять работу кондитера).

Прием в училище на все отделения без всупительных экзаменов.

На отделение поваров принимаются лица не моложе 16 лет. Срок обучения 2 года. На остальные отделения принимаются лица не моложе 17 лет. Срок обучения 1 год. Прием в училище на все отделения с образованием 8—10 классов.

Преимуществом при поступлении пользуются юноши и девушки, имеющие направления рыбкоопов округа, райкомов и горкомов комсомола.

Принятые в училище обучаются общежитием, бес-

премьера документального телефильма «Становление». 14.50 — Фильм — детям. «Великое противостояние». 1-я серия. 16.00 — Спорт за неделю. 16.30 — Рассказывают наши корреспонденты. 17.00 — В концертном зале — школьники. 17.45 — Мир и молодежь. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Премьера документального телефильма «Домашнее у Пушкина». 19.20 — Премьера четырехсерийного художественного телефильма «Профессия — следователь». 2-я серия. 20.30 — «Время». 21.00 — Кубок СССР по футболу. Полуфинал. «Зенит» (Ленинград) — «Факел» (Воронеж). 22.45 — Сегодня в мире.

### II ПРОГРАММА

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.20 — «Сельское хозяйство». Киножурнал. 8.35 — «Время, когда запускали воздушного змея». Художественный телефильм. (Югославия). 9.40 — Умелые руки. 10.10 — Твоя ленинская библиотека. В. И. Ленин о войне, армии и мире. 10.45 — «...До шестнадцати и старше». 11.30 — «Строительство и архитектура». Киножурнал. 11.40 — Премьера четырехсерийного художественного телефильма для детей. «Приключения в каникулы». (ЧССР). 3-я серия. 13.00 — Мамина школа. 13.30 — Немецкий язык. 1-й год обучения. 14.00 — Мир растений. 14.45 — «По законам мужества». Телеочерк о Герое Советского Союза Л. Е. Маневиче. 15.10 — Новости. 20.30 — «Время». 21.00 — «Сергеев ищет Сергеева». Художественный телефильм. 22.05 — Концерт II Междуродного музыкального фестиваля в СССР.

платным питанием, стипендией. Учащиеся из местных населенных пунктов Севера зачисляются на полное государственное обеспечение.

Поступающие подают заявления на имя директора училища с приложением документов об образовании, автобиографии, справки о состоянии здоровья по форме № 286, три фотокарточки размером 3x4 см, характеристики. Паспорт предъявляется лично.

Адрес училища: г. Салехард, ул. Республики, 51.

Таркосалинское предприятие «Тепловодоснабжение и инженерные сети» просит жителей поселка в срок до 20 июня освободить все тепло трассы от построек, затрудняющих проведение профилактических работ (балков, сараев и т. д.).

К лицам, не выполняющим указания, будут применены штрафные санкции. Администрация.

Над выпуском работали: корректор И. Аманенко, линотипист А. Черепанова, метрантаж В. Анисимова, печатник Т. Сурашенко.

НАШ АДРЕС: п. Тарко-Сале, ул. Ленина 1 а. ТЕЛЕФОНЫ: приемная, секретариат — 3-42, отдел народного хозяйства — 2-48. Пуровская районная типография Управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Заказ № 753. Тираж 2524.

ИНДЕКС 54360.

ВЫСОКАЯ ПЕЧАТЬ  
ОБЪЕМ 1 ПЕЧАТНЫЙ ЛИСТ  
ФОРМАТ А-2.